I'maBa 7

Ilepenoc-auddy3uss Buxps

YpaBHEHUS JIBUKEHUS BA3KONW HECXKUMAEMOI YKIUJIKOCTH B JIBYMEPHOM CJIY-
Jae, 3alcaHHble B TaK Ha3bIBAEMbIX MIEPEMEHHBIX BUXPb-(PYHKINS TOKa, (Hhop-
MaJIbHO COBIIQJIAIOT C YPABHEHUSIME IIePEHOCA MTPUMECH IPU HaJmIun Juddy-
3UU. DTO, B YaCTHOCTH, MO3BOJISIET HCIIOJb30BATH PE3YJIbTAThl TJI. 5 JIJIsT KOH-
CTPYHpOBaHus Ha s3blke FreeFem++ j10cTaTOYHO IMPOCTOrO aJrOpUTMa pele-
HUS 3a/1a4l O JIBUZKEHUN KUJIKOCTH.

7.1 Ilepemennbie BUXpb-QYyHKIINS TOKA

Ypasuennsa HaBbe—CToKca 15t ommcanist MOBECHNsT BS3KOI HeCKIMaeMoii
JKIJIKOCTH UMEIOT Bi/ (cM., Hanpumep, [16])

vi+v-Vv=-Vp+ uAv,
dive = 0. (7.1)

3/1eCh ¥ — CKOPOCTD, P — JaBJjeHne, (i — KO3 UIMEeHT KHHEMATUICCKO Bsi3-
KOCTHU YKUJKOCTH,

B nBymepnom ciaydae (v = (u,w)) MOKOODJAMHATHAS 3AINCh YPaBHEHMIT
(7.1) 6yzer ciemyrormeit

U + U, + WUy = —Px + M(uxa: + uyy)>
Wy + UW, + WWy = —Py + M(wxx + wyy)7
Uy +w, = 0. (7.2)

Beejiem dbyHKINIO TOKA 1) TPU TIOMOIIN COOTHOIIEHH (TP 9TOM ypaBHEHUE
div v = 0 yJ10BIeTBOPSIETCST ABTOMATUIECKN )

u=1y, w=—1,. (7.3)
Beejiem 0603HavYeHNE [T BUXPsT CKOPOCTH W
W= Wy — Uy. (7.4)

Ha camowm jiesie, w — 9TO 2-KOMIIOHEHTa BeKTOpa w = rotv, T.e. w = k - w,
rie k — eJMHIYHBII BEKTOD, TEPIeHUKYJISIPHbI m1ockocTn (X, y).
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Huddepennupyst nepsoe ypasHenue (7.2) 10 iy, BTOpoe — 10 & U BBITHTASI
JPYT U3 JIpyra, ¢ yaeroMm obo3uadenuii (7.4) BBIBOAUM (9TH JeHCTBUS IO3BOJIsI-
0T UCKJIIOUNTH JaBJienne p u3 ypasuennit (7.2))

Wt + Uwy + Wwy = Wz + Wy ). (7.5)

[Ipu nomorru (7.3) ¢ yaerom (7.4) HETPYIHO MOJTYIUTh YDABHEHUS, CBS3bI-
BaIOIINE BUXPDb 1 (DYHKIMIO TOKA

wxa: + 77byy = —Ww. (76)

OkoHuaTeIbHO, JIJIs OIIPEIe/ICHNs W, 1) UMeeM TaK Ha3bIBAeMble YPABHEHUSI
B TIEPEMEHHBIX BUXPb—(DYHKIUS TOKA

Wt + Uwy + wwy = Wy + wyy), (7.7)
Vo + Py = —w, (7.8)
u=1y, w=—Y,. (7.9)
Bekropnast dhopwma 3anucn ypasuenuit (7.7)—(7.9) umeer Bu
wi +v - Vw = pAw, (7.10)
A = —w, (7.11)
v = (¢y, =Va). (7.12)

Koneuno, moxkuo nojicraButs (7.12) B (7.10) u, ucnosssys (7.11), sanucarn
VDaBHEHUsI JIUIIb JiJIs (DYHKIUE TOKA

(A); + wy(Aw)x - ¢x(A¢)y - NA2¢-

st nanmpHeiimmx meseit yuobua nmenuo cucrema (7.7)—(7.9) win (7.10)—(7.12)
B [IEPEMEHHBIX BUXPb-(PYHKIUS TOKA.

Dopmaiibho, ypashenne (7.10) coBnajaer ¢ ypasaenneM (5.29), onucbiBato-
MM IIPOIIECC MIepeHoca IIPUMECH B I0JIe CKOPOCTH ¥ IpU Ha uaun Judpy3un.
PoJib 1ipuMecn B JJaHHOM ciiydae urpaer Buxpb w. OTMeTHM, 4TO 10JIe CKOPO-
CTH B IJI. 5 CYUTAJIOCH U3BECTHOM (dyHKImelh v = v(x,y,t), a B ciydae CucTe-
Mbl (7.10)—(7.12) nosie ckopoctu v = (1), —1);) 3aBUCHT OT W U OIIPEJIEeJISETCs
ypasaenneM Ilyaccona (7.11). MubIMu cioBaMu, BEXPb B IPOIECCE DBOIONNN
«IIEPECTPANBAET» I0JI€ CKOPOCTH, B KOTOPOM OCYIIECTBJISIETCS €10 TIEPEHOC.

7.2 IlocraHoBKa 3ajJaun

PaccmorpuM 3aiady 0 MOBeJIeHUN BA3KOH HECKUMAEMOl YKUJIKOCTH B OTpa-
HUYEHHOM J[ByMepHOii obyactu D ¢ HenmpoHuIaeMbIMU pasutamu. 11pejmnosia-
raeM, 9TO B HAYAJIbHBIH MOMEHT BpeMeHH B 0bs1acTu D 3a/1aHO pacipe/iejieHne
BUXPsI CKOPOCTH wo (T, Y)

wi+v-Vw = pAw, v= (¥, =), (z,y)€ D, (7.13)
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wl|,=0, T =0D, (7.14)
w’t:OZ WO('ray)a ('ray) cD. (715)
A@D = —Ww, (:Cay) S D7 (716)
Y| =0, T'=0D. (7.17)

OObsicauM, ToveMy KpaeBoe YCIoBUe i (DYHKIIMH TOKA 1) WMEET B/
(7.17). B ciyuae BsI3KOIi KUJIKOCTH HA HEIPOHUIAEMOI TPAHUIE JIJIST CKOPO-
CTH ¥ UMeeM

u’F: 0, w‘rzo

nJinm
Uyl =0, .| .=0.

[Tycte ' gocrarouno rajkast rpanuna: I' = {(z,y) : x = x(s),y = y(s)}, rue
$ — nmapameTp. Bbraucisis mpousBoAHYIO (DYHKINE 1) BJOJIb IPAHUIIBL, TTOJTY UM

Vslp= (2 (5) + gy ()= Va2’ (5) + |1/ (5) = 0.

DTO 0O3HAYAET, ITO MF: const. C yderom Toro, 4ro GpyHKIH 1) OIIpeie/IeHa
C TOYHOCTBIO JIO ITOCTOSTHHOM, BbIOEpeM w|F: 0.

7.3 Anaropmrm pelrreHnd 3a1a9N

s pemenns 3agaqan (7.13)—(7.17) MOXKHO TPUMEHATH PE3YJIBTATHI TJI. D,
T.K. JieBas 4acTh ypasHerns (5.1) wjentudna jeBoit yactu ypasnenus (7.13).

ByteM ncrosib30BaTh Co1e Iy 0Nt aropuT™ ANCKPETH3AIIN 38,1491 10 BPe-
mern. Oboznadnm (cM. (5.22))

w(x) = w(x, ty). (7.18)

st Beramcstenust Bestmannsl w™ (X ™ () BosbMeM hOPMYIIBI, AHATOTHIHBIE

(5.23), (5.24)
WM X" (x)) =W (x) — Tv"(x) - VW (x). (7.19)
WX (x)) = convect([u"(x), w" ()], —T,w™ (X)), v=(u,w). (7.20)
Ypasuenne (7.10) anmpokcumupyem Boipazkeruem (em. (5.25), (5.26), (5.30))

m+1(w) _ wm(w)

T

w

+v"(x) - Vo™ (x) — pAw™ () = 0. (7.21)

3amernM, 4To, Kak 1 B IV 6 (cM. (6.5)—(6.8)), ji/st alpOKCUMAIMT HCIIOJIB30-

BaHAa sIBHO-HEsIBHASI CXeMa — JINHEHbIE UJIeHbI, T. €. Aw, BBIOMPAIOTCS B MOMEHT

BpeMenn t = t,,.+1, & HeJIMHEHHBIE, T. €. ¥ - Vw, — B MOMEHT BpeMeHn t = t,,.
[Ipu omormu (7.19) mostyanm

wmtl (w) — wm(Xm(CC)) _ 'qum—H(m) 0. (722)

T
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C yuaerom obosnauenus (7.20) sammmem (7.22) B Bujie
W™ (x) — convect([u"(x), w™ ()], —7,w™(x)) — TuAW™ () = 0. (7.23)

Taxum obpasom, BeJIUUNHA wmtl pacCYnThbIBaeTCd 110 3HAYCHUAM BEJIMYUH
W™ u™, w™. OdeBuIHO, YTO ecju BejndnHa w'’ u3BecTHa, TO u'", W oupee-
JISIIOTCST PerenyeM cranunonapoii 3agadn (7.16), (7.17)

AY™ = =™, ™| =0. (7.24)

m

[To msBectnoit ™ ¢ yuerom dopmyibl (7.12) Beranciasem u”™, w™. B s3bike
FreeFem++ st BeIrvmciennst mpon3BOIHBIX 110 & U Y UCHOJIB3YIOTCS KJIIOUEBbIE

cjioBa dx, dy
u™ =dy(yv™); w™ = —dx(¥™). (7.25)

V.. Obpamum sHUMAHUE, YMO UCNOAL30BAHUE AGHO-HEABHOUT JUCKPEMU3AUUL
no 8PEMEHU NO3BOAUND «PACULENUMDB> UCTOONY0 3adayy (7.13)—(7.17) na dse
sadavu — 3adavy (7.16), (7.17) daa onpedeaenus crxopocmu ™ u 3adawy

(7.13)-(7.15) das onpedesenus w™ T,

7.4 Peanmzanus ajaropurma Ha sg3bike FreeFem-++-

[IpuBesieM MOJHBIN TeKCT mporpaMMbl Ha si3bike FreeFem+-+ jist pernenust
sagaan (7.13)-(7.17) B cayvae mpsamoyrossaoit obsmactn D = [0,a] x [0, b].
Jlyist onpe/ie/IeHHOCTH BBIGHpAeM HadabHOE pPACIpejieleHne BUXPsl CKOPOCTH
wo(x,y) B BUJIE

wo(wy) = 3 Af1+ (=B — 2 + y—p)* =) ). (7.20
k=1

[Ipu Gosbiinx 3navennsx napamerpa [ > 0 9TO COOTBETCTBYET BUXPEBBIM
«iarnam> Dy = {(z,y): (x —z5)?+ (y—yr)® < ri}, KOTOpBIC COCPEAOTOUCHBL
B Kpyrax C pajinycaMu 1’y 1 IEeHTPaMU B TOUKaX ¢ KoopuHaTaMu (zy, yy). s
KazKJI0T0 «IIsiTHay 1pn 3 3> 1 nmeem

A¢ ~ _2Ak7 (':E7y) € Dka ¢‘D\UDk% 07
k

v —A((w =)’ + (y—w)’ — 7)),
u=1y, ~ 24y —yr), w=—1,~24(x—zy).

D10 o3Hauaer, uro npu Ap > 0 KUIKOCTL B «IATHe» [ BpalllaeTcs Kak
TBEPJIOe TeJI0 BOKPYT TOYKH (Xj, Yy) TPOTUB 4acoBoil crpeiku (mpu Ay < 0 —
10 9aCOBOM CTpeﬂKe) C yIJIOBOIT CKOPOCTHIO 2A.

1| real a=1.0, b=1.0;
2| int n=6;
3| real t, dt, mu;
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// 3amaem rpauump obnactu (mpamoyronbrHuk [0,a]lx[0,b])

4

5| border GammaB(t=0,1){ x=a*t; y=0; 1};

6| border GammaR(t=0,1){ x=a; y=bxt; };

7| border GammaT(t=0,1){ x=a*(1-t); y=b; };
s| border GammaL(t=0,1){ x=0; y=bx(1-t); I};
9

10| fespace Vh(Th,P2);
1| // ma Vh 3amaeM umckoMsle QyHKRIuM omega, psi, u, w,

12| // TecToBhe yHKIuME V, Vpsi u BcmoMoraTenbHyb omegalld
13| Vh omega, psi, u, w, v, vpsi, omega(ld;

1| // omnpemenseM QyHKIWIO -- HadaJbHOE pacIpelelleHHe BUXPS
15| real Ampli1=24, Ampl2=-24, Ampl3=24, Ampl4=-24;

16| real x1=0.2, x2=0.8, y1=0.25, y2=0.25, x3=0.2, x4=0.8, y3=0.75, y4=0.75

17| real beta=50, r1=0.05, r2=0.05, r3=0.05, r4=0.05;

15| func omega0 = Amplilx*(l+tanh( -betax((x-x1)"2 + (y-y1)°2 - r1~2) ))
19 + Ampl2+*(1+tanh( -betax((x-x2)"2 + (y-y2)°2 - r2°2) ))
20 + Ampl3*(1+tanh( -beta*((x-x3)"2 + (y-y3)~°2 - r3°2) ))
21 + Ampl4x(1+tanh( -beta*x((x-x4)"2 + (y-y4)~2 - rd~2) ));
22| mu = 0.001;

23| t = 0; dt = 0.01;

24| omegalld = omegal;

25| problem Curl(omega, v) = // samauga (7.13)-(7.14)

26 int2d (Th) (omegaxv)

27 - int2d(Th) (v * convect([u,w],-dt,omega0ld))

28 + int2d(Th) ( dt * mu * (dx(omega) * dx(v) + dy(omega) * dy(v)))
29 + on(GammaB,GammaL ,GammaR ,GammaT, omega=0) ;

s0| problem Poisson(psi,vpsi) = // 3agmawa (7.16)-(7.17)

31 int2d(Th) ( dx(psi)*dx(vpsi)+dy(psi)*dy(vpsi) )

32 - int2d(Th) ( omegalld * vpsi )

33 + on(GammaB, Gammal., GammaR, GammaT, psi=0);

34| // opraHmsyeM IOWAroBOE€ pelleHHE 3aLadu
35| for (int m=0; m<=1000; m++)

36 { t =1t + dt;

37 Poisson;

38 u = dy(psi); w = -dx(psi);
39 omega = dx(w) - dy(u);

40 Curl;

41 omegalld = omega;

42 plot(omega, cmm=" t="+t);

43 }

mesh Th = buildmesh(GammaB (5*n)+GammaR (5*n)+GammaT (5%n)+GammaL (5%n)) ;
// 3ajaeM NPOCTPAHCTBO KOHEUHHIX 3JIEMEHTOB

7.5 BpIUnCINTEeNbHBIN 3KCIIEPUMEHT

7.5.1 JIBu>keHmne BHXPeil B KBaJpPaTHOI 00JIacTu

Ha puc. 7.1 npusenennsl pe3ynbrarsl pacdeta npu p = 0,001 ¢ marom 1o

Bpemenn At = 0,01 mia t = 0,25m, m

0,1,...,11. Hauanbaoe pacrpe-

Jlesienne BUXpst ckopoctn wo(r,y) B obmactu D = [0,1] x [0, 1] zamasanoch

dbopmysoit (7.26) ¢ mapamerpamu § = 50; Ay = Az = 24;

AQ = A4 = —24;
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' =72 =173 =74 = 07057 T = 0727 To9 = 0787 Y1 = 07257 Y2 = 07257 I3 = 0727
xy = 0,8; y3 = 0,75; yy = 0,75; n = 4.

B HagaJbHBIIT MOMEHT BPEMEHHU IepBOE U TPeThe «IIATHO» BPAIAIOTCA MPO-
TUB 4acoBOil CTPEJIKU, a BTOPOE 1 4eTBEPTOe — 110 YaCOBOI CTpeJIKe.

Puc. 7.1. 3onunum Buxpsa ckopoctu w npu t = 0,25m, m =0,1,...,11

7.5.2 JIBu>keHue BUXPeEil B Kpyre

Opnanm u3 npeumyniects FreeFem—++ siBjisieTcss ToT dakt, 4TO i1 U3MeHe-
HisT GOPMBI 00JIACTH 1 HAYAJBHBIX JAHHBIX TPEOYIOTCS MUHHMAJIbHBIE H3Me-
HEHUsI KOJia IporpaMMbl. Harpumep, juist mccjeoBaHns ABUXKEHUs] BUXpeil B
Kpyre JIOCTATOYHO 3aJiaTh I'PAHUILY B BHUJIE

border Gamma(t=0,2*pi){ x=cos(t); y=sin(t); };
3aMEHUTHL CTPOKH

problem Curl(omega, v) = ...

+ on(GammaB,Gammal., GammaR,GammaT, omega=0) ;
problem Poisson(psi,vpsi) = ...

+ on(GammaB, Gammal.,, GammaR, GammaT, psi=0);

Ha

problem Curl(omega, v) = ... + on(Gamma, omega=0);
problem Poisson(psi,vpsi) = ... + on(Gamma, psi=0);
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[Ipu sagannn HaYa bHBIX yeaoBuii (7.26) wcrmosib3yeM mapaMeTpbl, KOTOPbhIE
COOTBETCTBYIOT paclipejie/ieHnio ceMu Buxpeil B kpyre: § = 50; rp = 0,005,
]{321,...,7; Ak=24, k=1,...,6; A7=—24, 33720; y7=0; 7”():0,65;

km .k

T =1rgcos—, yYp=r9sin—, k=1,...,6.
3 3
Pesynbrarer Beranciennit aag g = 0,001 B Kpyre eIMHUYHOTO pajinyca B

pas3JIMIHble MOMEHTHl BpEMEHW IpuBeJleHbl Ha puc. 7.2. Pacder mpoBojuics
¢ marom At = 0,0025. /IBmkerme »KUIKOCTH B IEJOM MPOUCXOIUT IIPOTUB
JaCOBOU CTPEJIKM.

Puc. 7.2. Cempb Buxpeit A, =24, k=1,...,6, A, =—-24uput=0,1,2,4,7, 9,10, 11

BaMeruM, 9TO Ha SBOJIONMIO BUXPEl JI0CTATOYHO CHJILHO BJIUSIET UX Ha-
JaJibHOe pacipenenenne. Pesyabrarsl Boranciaenuii gt A, = 48, k=1,...,6,
A7 = —48, 1 = 0,001 B Kpyre eQuHIIHOrO paJnyca IPUBEIEHbI Ha puc. 7.3.
Pacaer nposogmics ¢ marom At = 0,0025.

Puc. 7.3. Cemb Buxpeit A, =48, k=1,...,6, A, = —48uput=0,1,2,4,5,6,7,8
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Ha puc. 7.4 gns cnygas A, =48, k=1,...,6, A; = —48 noka3aHbl JTUHIHI
YPOBHS (DYHKIINK TOKA 1.

Puc. 7.4. Cemb Buxpeit Ay =48,k =1,...,6, A; = —48; uzonmuun Gyaknus Toka ¢ (x,y,t)
mput =20,3,6,9

7.5.3 llepmomuyeckne KpaeBble ycjaoBusi. Buxpu Ha Tope

[Ipu momormu FreeFem—++ MOXKHO peraTs 3a4a91 ¢ IePHOITIECKIMEA Kpae-
BbBIMHI YCJIOBUAMMU. ILHH OIIPEACJICHHOCTU PAaCCMOTPUM 3a1a49y O JIBUKECHUU BUX-
peit Ha Tope, 3amenus B 3ajade (7.13)—(7.17) kpaesbie yciosua (7.14), (7.17)
YCJIOBUSIMU TI€PUOIMIHOCTH

A Vw = MAW7 A¢ = W, V= (w?ﬁ _¢$)7 (le, y) S D7 (727)
w(0,y,t) = w(a,y,t), ¥(0,y,1) =1(a,y,t), 0<y<D, (7.28)
w(z,0,t) = w(z,b,t), P(x,0,t) =1(x,b,t), 0<x<a, (7.29)

w‘t:(): wo(z,y), (x,y) €D, (7.30)

Jist peanusanun yesioBus nepuognanoctu (7.28) B Kojie mporpamMMsl 1. 7.4
cJiejlyeT 3anucaTh cTpoky 10 B BuJje

fespace Vh(Th, P2, periodic=[ [Gammal,y], [GammaR,y] 1);

st peanmuzarun yesioBust nepuojgnanoctu (7.29) B Kojie mporpammsr 1. 7.4
cJiejlyeT 3anucaTh cTpoky 10 B Buje

fespace Vh(Th, P2, periodic=[ [GammaB,x], [GammaT,x] ]);

Yrobur 00Ho8pemento pearmzoBarh yeaosus (7.28) u (7.29), B Koje mpo-
IrpaMMBI 11. 7.4 cjejiyeT 3amnucaTh cTpoky 10 B BujIe

fespace Vh(Th, P2, periodic=[ [GammaB,x], [GammaT,x],
[Gammal,y], [GammaR,y] 1);

DopmMaT 3aICH YCJIOBUI TePUOJANTHOCTH JIOCTATOYHO TIpo3padet. Vcmosib-
3yeTcs KJIIOUYeBOEe CJI0BO periodic, yKa3bIBAIOTCA WIEHTU(PUKATOPHI T'PAHUIL
(mampumep, mtst (7.28) sro Gammal, GammaR) n nMsi IepeMeHHO{T, KOTOpast 13-
MEeHsIeTCs Ha JaHHbIX rpannmax (mis (7.28) sro y). Konewano, npu 3amanun
yesroBuit (7.28), (7.29) u3 Koja mporpaMMsl 1. 7.4 cieiyeT yaajinTb CTpoKn 29
1 33, KOTOpbIe PeaJM30Ba/Il 3a/laHe KPaeBbixX ycjaoBuil nepsoro poja (7.14),
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(7.17) Ha TpaHuUIiaX MPAMOYTOIbHIKA. BoJee MogpobHO Cr1ocob MCIOIb30BAHIS
KJIFOUEBOTO CJI0Ba periodic ormcano B [1].

Tornosornvecku obsiactb D mpejcTaBiger coboil JIBYMEPHBI TOp — M-
MOYTOJILHUK CO «CKJIECHHBIMI» TPOTHBOTOJIOKHBIMI cTOpoHamu. Bo n3bexka-
Hue Hejaopa3yMeHnii, 3amMeTum, 9To [ He dABjsgeTcd «(PU3NIecKuM» TOPOM,
T. €. TOpomIaIbHOI ToBepxHOCTRIO ST X St roe S' — oxpysxuoctn. 3ajiaua
(7.27)—(7.30) mist uccsieJoBaHMsI TOBEICHNsT HAYAIBHOTO PACIIPE/IC/ICHNST BUXPST
wo(z,y) pelraercst B JEKAPTOBBIX KOOPMHATAX (ILIOCKOIl MeOMEeTpHUi) U KpH-
BI3HA TTOBEPXHOCTH HE YINTHIBAETCH.

Pesynbrarer Boranciaenuit ¢ marom At = 0,01 a1 HaYaJIbHBIX JAHHBIX,
TaKNX 2Ke Kak B 11. 7.4, B pa3/invuHble MOMEHTHI BpeMEeHN ITPUBEJIEHBI Ha, PUC. 7.5.
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Puc. 7.5. N3ommuun Buxpsi ckopocTn w Ha Tope npu t = 0,0; 0,2; 0,4; 0,8; 1,2; 1,8; 1,9; 2,1
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